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”Käkri, se liseis  
carian caszuon”,  
kirjoitti Mikael  
Agricola. Kekri se  
lisäsi karjan kasvun, 
kuuluisi karjalaisten 
luettelon kohta  
nykysuomella.

Mikael Agricola mainitsi käkrin 
jo vuonna 1551 Psalttarin esipu-
heessaan, jossa hän varoitukse-
na listasi hämäläisten ja karja-
laisten pakanallisia jumalia.

Myöhemmän perinteen 
valossa kyse ei kuitenkaan ol-
lut personoidusta olennosta. 
Karjalan ohella eri murteiden 
mukainen keyri, keuri, köyri 
tai köyry tunnettiin muuallakin 
Suomessa.

Alkuun liikkuva juhla
Alun perin kekriä vietettiin 
liikkuvasti syyskaudella, kun 
talon työt olivat valmiit. Vasta 
myöhemmin se asettui pyhäin-
päivän tienoille.

Työvuoden päätös, sadonkor-
juu ja vainajien muistaminen 
kietoutuivat juhlassa yhteen 
monien vähäisempien sisältö-
jen kanssa.

Kekri on säilyttänyt sanana 
ja perinteenäkin arvoituksen-
sa, mutta karjan osuus oli siinä 
huomattava. Kansanperinteen 
aineistoissa etenkin lampaiden 
ja juhlan yhteys on vanhaa pe-
rua ja palautuu eläinuhriin.

Valikoidun kekrilampaan 
teurastus ja syönti lammason-
nen – joskus myös viljan kasvun 
edistämiseksi – oli jo esikristil-
linen tapa, joka säilyi pitkään 
savokarjalaisella alueella.

Moninaisia karjataikoja
Kekrin aikoihin karjataikuus sai 
monia muotoja. Suomen Kan-
san Vanhat Runot -kokoelmas-
sa kansanrunojen yhteyteen on 
toisinaan kirjattu näihin liitty-
viä menettelyjä.

Esimerkiksi Juvalta on tal-
lennettu vuonna 1816 loitsu, 
jossa isäntä kekriaamuna hoki 
keitettyjä papuja uunille hei-
tellessään ”Kipo kapo lampaita, 
muksis maksis talkkunata, levi 
lavi lehmiä!”. Pavut ja yksittäi-
set eläimet rinnastettiin magian 
logiikalla toisiinsa karjan kar-
tuttamiseksi.

Talkkuna oli yksi suosituista 
kekrin juhlaruuista. Sata vuot-
ta myöhemmin esimerkiksi 

Nurmeksessa sitä annettiin 
kotieläimillekin ja sanottiin: 
”Kekri, kekri lehmäseni” tai 
”kekri, kekri lamposeni!”.

Tapa kertoo karjaonnen 
tavoittelun ohella eläinten ar-
vostuksesta. Hokema ja ruuan 
tarjoaminen voitiin sovittaa 
myös jouluun, mikä kuvastaa 
kekriperinteiden yleistä siirty-
mää uuteen yhteyteen.

Alkuperältään hämärän 
kekri-sanan murrejohdannai-
silla on tarkoitettu usein jotain 
viimeistä, kuten myöhään syk-
syllä kylvettyä ruista tai viimei-
seksi jäänyttä leikkuumiestä.

Karjataloudessakin se oli 
vuoden taitekohta, jota edelsi 
siihen osin vertautuva vanha 
Mikkelin päivä (29.9.).

Uhraamisella ja taioilla ha-

luttiin näinä aikoina osaltaan 
varmistaa karjan selviäminen 
yli talven, jolloin ravinto ei ollut 
yhä hyvää ja taattua kuin ulko-
laidunkaudella.

Perinteitä vaalittaviksi
Kansanjuhlana kekri ei ole kes-
tänyt aikaa kaupungistumisen 
myötä.

Sen parhaita perinteitä, hy-

vää ruokaa ja juomaa, voi silti 
yhä vaalia. Kunnon rosvopaisti 
kotimaisesta lampaasta her-
kullisilla lähellä tuotetuilla 
lisukkeilla ja laadukkaalla pien-
panimo-oluella kävisi nykyajan 
kekrikattauksesta.

Ja mikäpä estää tekemästä 
taikaa lampaanluilla kuten mui-
naissuomalaiset?
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Ikivanha vuodenvaihde  
oli myös karjanhoitajan juhla

Kalevalaseura palkitsi kulttuurialan ansioituneita
Kalevalaseura on myöntänyt 
Kekrinpäivän  tunnustuspal-
kinnot suomalaisen kulttuurin 
ja kulttuuriperinnön paris-
sa  ansioituneille  tutkijoille, 
taiteilijoille ja asiantuntijoille.

Muusikko ja säveltäjä Saka-
ri Kukko palkittiin 50 vuotta 
kestäneestä urasta musiikin 
parissa.  Hänen tuotantoon-
sa  sisältyy  jazzia, kansan-
musiikkia, lastenmusiikkia 

ja rockia. Tunnetuin Kukon 
yhtyeistä  on Piirpauke, joka 
juhlii 40-vuotista taivaltaan 
tänä vuonna.

Musiikin parista  palkittiin 
myös Aspön pelimannit, joka on 
saariston pelimannimusiikkia 
vaaliva  yhtye Aspön saarelta 
Turunmaan saaristossa.

Tieteen parista  Kalevala-
seura palkitsi joensuulaisen 
filosofian tohtorin  Tiina Se-

pän ansiokkaasta väitöstutki-
muksestaan ja  tutkijantyös-
tään.

Nuoren taiteilijan palkinnon 
sai haaparantalainen kuva-
taiteilija  Hanna Kanto, joka 
tutkii töissään  pohjoisen ja 
oman taiteellisen työnsä vuo-
rovaikutusta sekä ympäristöön 
ja sosiaalisiin kysymyksiin liit-
tyviä ongelmakohtia.

Perinteen taitajien ja tallen-

tajien palkinnon saivat sarja-
kuvantekijä  Marko  Raassi-
na Kuhmosta sekä Suomalai-
sen kirjallisuuden seuran kan-
sanrunousarkiston aineistoja 
kartuttaneet  Martta Antre-
la Joensuusta, Pirkko Tiiro-
la Oulusta ja Ansa Vartia Sa-
vonlinnasta.

Kalevalaseura on jakanut 
Kekrinpäivän tunnustuspal-
kintoja suomalaisen  kult-

tuurin ja kulttuuriperinnön 
parissa ansioituneille henki-
löille vuodesta 1965 lähtien.

Jo 50 vuotta jaetun palkin-
non juhlistamiseksi Kaleva-
laseura myönsi Kekrinpäivän 
erikoispalkinnon viulisti Pek-
ka Kuusistolle 22. lokakuuta.

Palkinnot jaettiin Kalevala-
seuran kekrinpäivän seminaa-
rissa Joensuussa torstaina. 
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Jaakko Klang  
sai turvallisuus­
palkinnon
Poliisin liikenneturvallisuus-
palkinnon on saanut liikenne-
turvallisuusinsinööri Jaakko 
Klang  Varsinais-Suomen 
elykeskuksesta. Palkinto luo-
vutettiin keskiviikkona poliisin 
liikenneturvallisuusseminaa-
rissa.

Palkinto myönnetään ansiok-
kaasta toiminnasta liikennetur-
vallisuuden hyväksi.

”Jaakko Klang on ollut vah-
vasti mukana muun muassa 
automaattivalvonnan kehittä-
misessä ja käytännön toteutuk-
sessa sekä luonut edellytyksiä 
raskaan liikenteen valvontaan”, 
sanoo palkintolautakunnan 
puheenjohtaja, Poliisiammatti-
korkeakoulun rehtori Kimmo 
Himberg.

Poliisin liikenneturvalli-
suuspalkinto myönnettiin nyt 
neljättä kertaa.
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Aarre tarjoaa tietoa ja
elämyksiä metsä-
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Suomen 2. luetuin päivä-
lehti on maaseudun yrit-
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30.10.15
Aurinko nousee
Helsingissä kello 7.37
ja laskee kello 16.30
Oulussa kello 7.58
ja laskee kello 16.04
Utsjoella kello 8.29
ja laskee kello 15.21

Päivän sana
30.10. Jumala on turvamme ja 
linnamme,  auttajamme hädän 
hetkellä. Sen tähden emme pel-
kää, vaikka maa järkkyy, vaikka 
vuoret vaipuvat merten syvyyk-
siin. Ps. 46:2–3
31.10. Autuaita ne, jotka toisia 
armahtavat: heidät armahde-
taan. Matt. 5:7

1.11. Jeesus sanoo: Jos te annatte 
toisille ihmisille anteeksi heidän 
rikkomuksensa, antaa myös tai-
vaallinen Isänne teille anteeksi. 
Matt. 6:14

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Eila
Huomenna lauantaina: Pyhäin-
päivä, Arttu, Arto, Artturi
Ylihuomenna sunnuntaina: Py-
ry, Lyly

Mietelause
Kekrinä annettiin parempaa leh-
mille ja sanottiin: Annetaanpa 
lehmillekin kekriä.
Vanhaa ajantietoa Ristijärveltä

MERKKIPÄIVIÄ

70-VUOTIAS 60-VUOTIAITA

Metsäneuvos, 
metsänhoitaja 
Hannu Vehviläinen 
30.10. Helsinki.

Tietotekniikkapääl-
likkö Karl Karlsson 
1.11. Kouvola. Perhe-
piirissä.

Agrologi (AMK) 
Matti Peltonen 
30.10. Ruokolahti. 
Ei vastaanottoa. 

Lähetä merkkipäiväilmoitus 

Merkkipäiväpalstalla julkaistaan päivänsankarin suostumuksella lähetettyjä tietoja. 
Kirjoita viestiin merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, titteli ja kotipaikka sekä merkki­
päivän ajankohta ja mahdollinen lyhyt maininta juhlan vietosta. Valokuva voi olla 
mustavalkoinen tai värillinen. Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tulee olla 
toimituksessa viimeistään viisi päivää ennen lehden ilmestymistä. 
Lähetä ilmoitus postitse osoitteeseen Maaseudun Tulevaisuus, ”Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki tai sähköpostilla merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

Läsnä olevia  
tarinoita  
ihmisistä
Riisuttu Suomi kertoo tari-
noita ihmisistä, joiden työ jää 
vähälle huomiolle tai näky-
mättömiin. Joukkoon kuulu-
vat esimerkiksi ruumiinavaaja, 
haudankaivaja, vanginvartija 
ja siivooja.

Linja-autonkuljettaja ja tak-
sinkuljettaja kuuluvat arkeem-
me, mutta tiedämmekö, mitä 
he ajattelevat työstään? 

Tekijät ovat tavanneet myös 
niitä, joiden työ tai elämän-
tavat eivät ole lain tai yleisen 
moraalin mukaisia. Heitä ovat 
esimerkiksi seksityöläinen ja 
huumeiden välittäjä. Kansien 
väliin on koottu kaikkiaan 32 
ihmisen tarinat. 

Suorasukaisia haastatteluja 
on kiinnostava lukea. Etenkin 
ruumiinavaajan ja everstin 
ajatukset elämästä ovat lukijaa 
kantavia. Kuvat ovat levolli-
sesti ihmisen puolella, läsnä 
hänen elämässään.

Silti jään lukijana hämmen-
nyksiin. Otsikko lupaa liian 
paljon. Tässä ei ole koko Suo-
mi vaan löyhästi yhteen liittyvä 
joukko, jonka elämää kirjan 
tekijät halusivat valottaa.

Tekijät toteavat itsekin, että 
tarinoita voisi jatkaa. Tähän 
haasteeseen on helppo vastata: 
menkää Suomen laajalle maa-
seudulle ja tutkikaa, millaisin 
ajatuksin siellä nyt eletään ja 
tehdään työtä meitä kaupunki-
laisia varten.

TARJA HALLA
Arman Alizad ja Meeri Koutaniemi: 

Riisuttu Suomi. 240 sivua. Docendo.
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Anssi Kasitonni kuratoi 
Mäntän kuvataideviikoilla
Anssi Kasitonni on ensi kesän 
kuraattori Mäntän taideviikoilla.

Kuvataiteilijana, elokuvan-
tekijänä ja muusikkona tutun 
Kasitonnin ja kuvataideviikko-
jen polut ovat kohdanneet ai-
emminkin vuosina 2003 ja 2010. 
Hänen teoksensa on valittu 
muun muassa yleisön suosikiksi 
vuonna 2003.

Kasitonnin laajaan tuotantoon 
kuuluu eri tekniikoin ja mate-

riaalein toteutettuja veistoksia, 
piirroksia ja lyhytelokuvia. Hän 
ammentaa taiteessaan usein eri-
tyisesti populaarikulttuurista. 
Sydäntä lähellä ovat erityisesti 
1980-luvun elokuva- ja tv-viihde. 

Suurelle yleisölle Anssi Kasi-
tonni on tuttu vuoden 2011 Ars 
Fennica -palkinnon saajana sekä 
tv-sarja Latelan vierailevana 
tähtenä.
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Väitös: Maissinaksujen  
ravintoarvoa voi parantaa
Tuore väitöstutkimus osoittaa, 
että amarantin, kvinoan, kani-
huan ja lupiinin siemenistä val-
mistettu jauho parantaa maissi-
pohjaisten snack-tuotteiden 
ravintoarvoa. Näillä tuote tulee 
myös rapeammaksi.

Perjantaina tarkastettavan 
väitöstyön mukaan amarantin 
sukulaiskasvi kanihua onkin 
elintarvikealan näkökulmasta 
lupaava raaka-aine.

”Tärkeää on saavuttaa halutut 
rakenneominaisuudet, koska 
tuotteiden makuun voidaan vai-
kuttaa esimerkiksi pinnoitteiden 
ja mausteiden avulla”, sanoo Jo-
se Martin Ramos Diaz Helsin-

gin yliopiston maatalous-metsä-
tieteellisestä tiedekunnasta.

”Suomessa näitä siemenjauho-
ja voitaisiin käyttää snack-tuot-
teiden lisäksi esimerkiksi leivon-
nassa. Kanihuasta voidaan tehdä 
myös lihaa korvaavia tuotteita, 
kun siihen lisätään kananmu-
nanvalkuaista ja mausteita.”

Tutkimuksessa käytetty lupii-
ni oli viljelty Suomessa.

Amarantti, kvinoa ja kanihua 
ovat Etelä- ja Keski-Amerikassa 
viljeltyjä, viljan tapaisia kasveja, 
joiden siemenet ovat glutee-
nittomia. Kvinoaa viljellään jo 
Suomessa.
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